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Az utolsó szó.
E ezimen a budapesti Magyar Újság a következő 

nagy érdekű czikket közli, mely hűen ecseteli a kor­
mány és a szabadelvüpárt állásfoglalását a már oly 
régen húzódó békeügyben.

Most, a döntés pillanatában, midőn a következő per- 
ezekben várjuk a döntésről szóló budapesti híreket, 
czélszerünek véltük közölni e czikket, mely a szabad­
éit üpárt intenczióit dióhéjba foglalva hűen ecseteli.

A czikk igy szól:
A parlamenti válságnak ez előrehaladott stádiumá­

ban, midőn a béketanácskozásokban odáig jutottunk, 
hogy rövid időn belül el kell dőlnie a béke vagy bá­
bom kérdésének, szükségesnek tartjuk ismételten pre- 
czizirozni a kormány és a szabadelvüpárt álláspontját.

A koimány és szabadelvüpárt egészének egv az ál­
láspontja s ama modalitásokra és föltételekre nézve, 
melyeket a kormány az ellenzék bizottsága elé terjesz­
tett, kormány és szabadelvüpárt közt — daczára az 
ismételten megújult ellenkező híreszteléseknek — 
s e m m'í ellentét nincs.

Úgy a kormány, mint a szabadelvüpárt őszintén 
óhajtja a békét, de nem a minden áron való kékét s 
nem az olyan békét, mely pillanatnyira biztosítja talán a 
parlamenti munka zavartalanságát, de később, akkor, 
amikor az ellenzéknek tetszik, valamely, talán nép­
szerűnek látszó alkalommal újra kezdhesse az obstruk- 
cziót. j.* ....

Az ilyen békének semmi értelme s ennélfogva az is 
bizonyos, hogy a kormány és szabadelvüpárt el van 
határozva a liarczot felvenni s a saját erejére támasz­
kodva kivinni ama rendszabályokat, melyek első sor­
ban a Ház tanácskozási rendjét biztosítják.

Az ellenzék személyi áldozatot követelt. Kívánta, 
hogy Bánffy távozzék. Ezt az áldozatot a miniszterel­
nök az első szóra megajánlotta. Ez a lépés ellentétben 
van ugyan a parlamentáris fogalmakkal ; kifogást azon­
ban nem lehet tenni az ellen, mert in ultima analisy 
mindenki rendelkezik a saját személye felett — e jog 
alól a miniszterelnököt sem lehet kivonni.

De Bánffy ezzel szemben preczizirozta a maga föl­
tételeit, oly föltételeket, melyeket úgy ő, mint a sza­
badelvüpárt nem magának, hanem a nemzetnek köve­
tel. Ezekből a föltételekből sem a kormány, sem a
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Sálly kis fecske.
Irta: Bogdán Bella.

Nem tudom, ismeri-e olvasóm azt a házat, amelyben 
Sálly asszony lakik. Mert ez a ház künn van a József­
városban, messze, ahol a villanyvilágítást nem igen is­
merik, hanem füstölő petróleumlámpák mellett gyűl­
nek össze esténkint egy kis friss sörre avagy gyomor- 
erősitő pálinkára a polgártársak egy-egy kis korcsmába 
a „Víg magyarhoz“, vagy „János bácsihoz“. A szurtos 
borbélyüzletek mellett sűrűn vannak itt a hentesboltok, 
hol meleg levest és sült májaskolbászt kaphatni, és az 
utczasarkon szép fehér pattogatott kukoriczát vehet 
kegyed, ha szereti, féllitert egy krajezárért.

Itt ezen a vidéken lakik Sálly egy alacsony házban. 
Elől a háziasszony ténsasszony lakott, piros muskátlit 
öntözgetve a keskeny ablak mögött, azután a Vedres 
nagysága két kis szobában, ki erre járt hivatalba a m. 
kir postához szép bársony gallérban és tollas kalapban, 
amelyen fehér fátyol pompázott, bár jobb lett volna, 
ha e helyett megvacsorázik, miután ha az ötven felé 
ballagunk, szomszédasszony, mint Sállyhoz Cserpók 
suszternó mondogatta, hiába a fehér fátyol és czifra 
kalap.

Sálly tehát egész hátul lakott, egész hátul, úgy, hogy 
a konyhának ablak sem jutott. A szoba is alacsonyabb 
volt a többinél, mert nyilván csak később épült már,

szabadelvüpárt egy jottát sem engedhet. Ebhez sem 
egyiknek, sem a másiknak joga nincs.

Abban a pillanatban, midőn akár a kormány, akár a 
szabadelvüpárt az engedékenység terére lép s nem ra­
gaszkodik szigorúan a megszabott föltételek mind­
egyikéhez, árulást köveit el nem annyira maga, 
mint a haza legszentebb érdekei ellen.

A béketárgyalások ez utolsó perezében is hajthatat­
lan szigorúsággal ragaszkodik a kormány és a szabad­
elvüpárt ahhoz, hogy az elnökválasztás megejtessék s 
hogy e kérdésnél minden személyi momentum kiküszö­
bölendő.

Föltétlenül ragaszkodik a párt ahhoz, hogy a indem­
nity még a jelen kormánynak megszavaztassák.

Épp ily hajthatatlansággal követeli, hogy a házsza­
bályok a kormány által előterjesztett formában, tehát 
akként módosíttassanak, hogy egy törpe kisebbség 
a ház többségét akaratának érvényre jutásában soha 
többé meg ne akadályozhassa, — egyszóval, hogy a 
parlamenti anarchia meg ne ismétlődhessék.

Ezek a kormány és a szabadelvüpárt föltételei. Az 
ország nyugalma, az ország legfontosabb érdekei köve­
telik meg e konc/.essziókat.

Aki ezeket megtagadja, az soha sem akarta a kékét.
Nem tudjuk, milyen lesz az ellenzéki küldöttek 

válasza ; jóslásokba nem akarunk bocsátkozni. Annyit 
azonban föltétlenül állíthatunk, hogy ha a béke ama 
többször ismételt föltételek alapján létre nem jön, el 
vagyunk készülve a legélesebb harcz folytatására. 
Vagy létre jön a béke a kormány és a szabadelvüpárt 
föltételei alapján, vagy ki fogjuk vívni azt harcz 
árán is.

Ez az, amit a béketárgyalások ez utolsó perczeiben 
meg kell mondanunk.

Legújabb.
A politikai helyzethez.

(A Közérdek eredeti távirata.)

Budapest, szombat d. e. 11 óra 5 perez.
A szabadelvű párt országszerte óriási érdek­

lődéssel várt értekezletét tegnap este meg­
tartotta.

Bánffy miniszterelnök bejelenti az értekez­
letnek, hogy az ellenzék makacssága miatt

nedves is volt, de a függöny az ablakon tiszta volt, 
az egy ágy előtt szőnyeg hivalkodott.

Sálly asszony megérdemli, hogy le is Írjuk őt. Nem 
mintha csodaszép lenne, de olyan kicsi, olyan finom, 
sötét szeme olyan tiszta nézésű és az egész megjelenés 
olyan gyenge, hogy valamikor ilyen asszonyokról Íród­
tak a tündérmesék, az elátkozott királyleányról, akkor 
persze, mikor még irtunk tündérmeséket.

Sálly azonban csak munkásnő volt. Itt dolgozott a 
gyárban és itt érte a szerencséje, amelyről mondhatom, 
hogy a Kender-, de még a Szűk- és Rigó-utczában is 
is beszéltek már, hogy elvette az előinunkás, akinek 
hetenkint 20 forint volt a bére.

Sálly otthon maradt a gyárból. „Csak eltarthatok 
ilyen kis fecskét“ — szólt az ura és mosolygott, és 
mosolygott Sálly is. Aztán ide költöztek, ebbe a szép 
nagy szobába, amelynek ablaka illatozó virágú kertbe 
nyílik. Csipke függönyt tettek az ablakra, kék lábasok 
kerültek a konyhában és vasárnaponkint Sálly beleka­
paszkodott az urába, aki elvitte uj kék ruhájában a 
ligetbe, avagy Budára, útközben emelgette a villa­
nyosra, mint a törékeny bábukat szokás.

S ha tündérmesét Írnék, se Írhatnék több boldog­
ságról, boldogabb asszonyról, mint amilyenről irok ime.

így ment ez sokáig, — egész addig, inig egy este 
Sállyhoz nem jött haza az ura. Este a vacsorához, mely 
pedig olyan boldog óra volt mindig, — eddig mindig 
az volt, és most uem jött haza. Hiába ült fenn Sálly 
és hallotta ütni az órát: 10 — 11—12-t. Azután elaludt 
és csak reggel ébredt fel, szép vasárnap reggel. Az ura 
már ott volt, arezba csapzott hajjal, halotti álomba

a béke-tárgyalások megszakadtak, a kor­
mány a képviselőház mai szombati ülésén le­
mond és lemondását írásban is bejelenti a 
királynak. A kormány lemond, hogy személyi 
ellenszenv a békét az ellenzéknek ne gátolja.

Bánffy beszédét óriási ovácziok kisérték. 
Radó Kálmán hálás elismerést, köszönetét 
mondott a legmagyarabb nemzeti kormány­
nak ; beszéde folyamán kívánja, hogy az ed­
digi békepontozatok legyenek a további tár­
gyalások alapjai. Ily értelemben szólalt fel 
Tisza is. A hála, elismerés szavaival adózott 
a kormánynak a szabadelvű párt nevében br. 
Podmaniczky is, a szabadelvű párt elnöke. 
Podmaniczky záró szavai után Széli Kálmán 
és Tisza Kálmán vezetésével az egész párt 
meghatva járult Bánflfyhoz, hű ragaszkodásá­
nak adva kifejezést.

A királynak a lemondás feletti döntéséig a 
párt elhatározta, miszerint a képviselőház ülé­
seinek szünetelését fogja javasolni. Bánffy le­
mondása véglegesen valószínűleg csak a béke 
megkötése után fog elfogadtatni. A miniszter- 
elnöki teendőkkel és béketárgyalásokkal F e- 
j é r v á r y honvédelmi miniszter bizatik meg.

Ha a béke nem sikerül, Bánffy miniszter- 
elnök marad.

Az ellenzék magatartásából ítélve, az most 
kész a békére.

Fizessük ki adótartozásainkat.
Ilyen felhívást eddig még soha senki sem intézett 

polgártársaihoz, azon természetes indokból, mivel ez 
nem az ő dolga, hanem a bíróé, jegyzőé s végül az 
adóvégrehajtóé, másfelől pedig azon okos közmondás­
nál fogva, hogy „ne fújd, ami nem éget“, hanem „se­
perjen mindenki a maga háza előtt“. Egy csöppet sem 
akarjuk gyöngíteni ezen arany igazságok erejét s ha 
mégis arra hívjuk föl, társadalmi utón, polgártársain­
kat, hogy aki csak teheti, fizesse meg adóhátralékát, 
illetőleg adójának évnegyedes részletét, ezt sem tesz- 
szük hazafiul virtuskodásból, mert azt hisszük, hogy 
nem élünk oly időket, mikor hazafiság számba megy a 
nem fizetés, különösen akkor, midőn a kormány —

merülve feküdt a kis díványon, sápadt fejével a padlót 
érve. A kis, tiszta lakás tele volt alkoholszaggal, — 
szomorú reggel volt ez, ez a szép vasárnap reggel.

Ezután igy történt annyiszor. Sálly már nem ment 
vasárnap sétálni, mert szombat este elköltötte az ura 
a pénzt vig barátok körében, jó borocska mellett. A 
házból pedig kikerültek a jobb holmik, és hogy be nem 
jött a szükség, ezt én nem értem, de azért tudom, 
hogy vannak asszonyok, akik apró, gyenge kezeikkel 
vissza tudják tartani ezt a rémet, mit szükségnek hí­
vunk, és nagyon, nagyon kevésből csinosan és tisztán 
terítenek ehető ételekhez.

De mikor ezt a történetet Írom, már igazán a na­
gyon kevésnél is kevesebb maradt meg Sálly ura zse­
beiben, miután elhagyta jókedvű barátait. Alig valami, 
és Sálly sokat könyörgött: eressze vissza az ura a 
gyárba dolgozni.

A férj ilyenkor elsápadt. Ilyen kis fészket csak el­
tartunk, — szólt — vagy mi ? Vagy tán nem tetszik 
neked nálam? No hát a gyárba pedig nem jársz többé, 
érted Sálly, soha 1

S igy folytak a dolgok, bár mindig rosszabbul. A 
férj este éhes volt és hajlandó volt elfelejteni, hogy 
többé a 20 forint nem az asszonynak jár haza. Csak 
a sovány ételeket látta, amelyekből jóllakni alig lehet, 
a fekete kenyeret, amely néha elfogyott, az el-elalvó 
lámpát, az egész szegényes életet, mely otthou várt 
reá és egy kisirt szemű asszonyt.

Egy kisirt szemű asszonyt, aki ingerelte sápadtságá­
val, szomorúságával, akire haragudott, mert ezt a csepp 
nőt boldognak szerette volna látni, szép szemében vi-
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éppen a törvény tiszteleténél fogva — se nem foglal, 
se nem exequal, sőt még csak nem is követel.

Aki jóravalő magyar állampolgár és igénybe veszi 
az állam s a törvényhatóságok közegeinek szolgálatát, 
aki tudja, hogy állami intézményeink védelme alatt 
békében, nyugodtan végezheti dolgait, folytathatja üz­
letét és nagy lelki gyönyörűséggel élvezheti az ellen­
zéki hírlapoknak hónapok óta állandóan „legújabb“ 
tudósításait Bánti'y lemondásáról és mamelukjainak ha­
zaárulásáról, — az minden suggerálás nélkül belátja, hogy 
Magyarország édes mindnyájunké s nem kizárólag 
Bart ha, Polonyi, Iloránszky, Molnár, Ilakovszky ha­
zája, melynek még akkor is friss erőben kell virulni és 
fejlődni, midőn ezen patentirozott hazafi urak sirfája 
már rég korhadásnak indult. Beszélhetnek nekem ezek 
az ex-lex át kos mivoltáról, aikotmáuykivüli állapotról 
stb., jól tudom, hogy kik ennek okai s azt is látom, 
hogy alkotmányos a kormány, nincs szétkergetve az 
országgyűlés, nem üldözi a békés polgárt sem a zsan- 
dár, sem a fináncz, nem adatnak ki törvénytelen ren­
deletek s hogy mire zöldül a fu, — vagy még hama­
rább — vége lesz az erőszakoskodó kisebbség uagy- 
képüsködő mulatságának, s ennek következtében nagyon 
is helytelen dolog volna nekem és polgártársaimnak is 
hozzájárulnunk az adónemfizetés eléggé könnyű fel­
adatúval ahhoz, hogy az állam jövedelmének meg- 
akasztásával rontsuk hazánk hitelét a külföld előtt s 
tekintélyét a mi ellenségeink szemében.

Aki teheti, fizesse meg hazánk iránti tartozását most 
és mindig, a inig alkotmányosan kormányoznak Magyar- 
országon, s maga a társadalom legyen az, mely józanul 
ítélve meg a mostani zavaros, de így már csak rövid 
ideig tartható politikai helyzetet, teljesiti kötelességét 
minden téren a haza javára, függetlenül minden párt- 
politikától.

Ha gr. Károlyi Pistának tetszik rendelkezni gazda­
tisztjeinek, hogy az ő adójából egy fillért se fizessenek, 
az az ő pártpolitikájának tulhajtása, de bizonyára nem 
a hazaszeretet jele. Ezzel szemben nekem is van jo­
gom polgártársaimnak józan belátására appellálni s fel­
hívni, hogy de igen is, teljesítsük minden téren és 
minden módon kötelezettségeinket. Jól tenné minden 
elöljáróság, ha teljes jó indulattal figyelmeztetné a la­
kosságot, hogy önként teljesítse azt, mire később úgyis 
reá kényszerítik majd, amidőn úgynevezett — rend 
lesz 1

Levelezés.
Tövis, 1899. febr 17.

Báli referáda.
Községünk „önálló gondolkozással nem biró“ tagjai 

védnöksége mellett és tagjai által rendezett „Ifjúsági 
Bál“, daczára, hogy „a pártoskodás ragályos és beteges 
szellemét“ inkább elhintő, mint pusztító tagjai nem 
vettek benne részt, úgy anyagilag, mint erkölcsileg fé­
nyesen sikerült.

A rendezőség jóakarata, buzgósága, költséget és fá­
radságot nem kímélő lelkesedése már előre is hirdet­
ték a bál azon nagy sikerét, melyet községünk és a 
vidék intelligeucziája lehetővé tett.

A hölgyek belépésnél Ízléses tánczrendet, az első né-

lágos derűvel és a férfi, oh, de hányszor fogadta meg, 
hogy megjavul, megváltozik, semmi, semmi italhoz 
nem nyúl.

De nem változott meg, csak annyiban, hogy durva 
lett és követelő.

— Nem tudsz bánni a pénzzel,— zsémbeskedett, mi­
közben ingerülten evett a sovány ételekből — egy asszony 
kell, hogy értse, hogyan kell bánni vele. Amely kifa- 
kadásokra Sálly hallgatott többnyire és sirt néha.

S hogy meg kezdte bántalmazni szavakkal, n aprói- 
napra brutálisabb lett. Kiabált, követelődzött és min­
denben a feleségét okozta.

— Te vagy az oka, ha minden igy fordul; te, csak 
te; rossz asszony vagy 1

Mondta ezt már a férfi gyakran, de ma még jobban 
fájt, és Sálly, ki ingerült volt már egész nap, egyszerre 
kifakadt:

Én, én; ugy-e! De a pénzt te vered el. Én nyo­
morgok, mig te mulatsz és korcsmákba jársz. De meg­
elégeltem, hiszen veled csak a szégyen vár rám, nyo­
mor és gyalázat!

A férfi megtántorodott, felorditott és felemelte a 
kezét. A kis lakásban egy hangos, fájdalmas asszony­
sikoly hallatszott, szinte kétségbeesett, aztán hirtelen 
csend lett.

Mikor Sálly magához tért az első szégyen, az első 
ütés kínjától, egyedül volt. Lassan lélekzett és aztán 
gyorsan öltözködni kezdett. Haját is elrendezte a kis 
.csipkekendő alatt és aztán elindu l.; el oda. ahová hiv-

gyes alatt virágcsokrokat kaptak meglepetésül, szün- 
óra alatt pedig Kugler-süteméuyek és czukorkák lettek 
felszolgálva.

Az érem ezen oldala nagyon fényes, de a másik ol­
dala nem. Zúgolódás, panasz a leányok között táuczos- 
liiány miatt.

De hi tehet arról, hogy a czivilizáczió ennyire halad 
minálunk? A XIX. század blazirtsággal eltelt levegője 
ez, mely ellen védekezni nem lehet.

A nyers jövedelem az 500 koronát meghaladja és 
addig is, mig az anyagiakkal a leszámolás meglesz, 
álljon irt az erkölcsi diadal legfényesebb bizonyítékául 
a jelen voltak névsora.

A s s z o n vök: Ábrahám Józsefné, Adler Samuné 
(Kolozsvár), özv. Barts Keren ez né, Benkő Mártonná 
(N.-Enved), Berkó Salamonná, dr Boér Jenőné, Borza 
Jenő ié, Breslauer Józsefné, Butyka Lajosué, özv. Far- 
nos Elekné, Fried Eskelesné (A!gyógy), Fried Ignáczné, 
Fülöp Dénesné (N.-Enyed), Glück maii Ábrahámné, G Hick­
man Jalcabné, Glückman Sáli, Govrilt Gerőné. Horváth 
Mózesáé, Inczeffy Alberfné, Ilyés Istvánná (Koslárd), 
Jónás Johanna, Kanabé Józsefné (Kisfalud), Kiss Elekné, 
Klein Malvin, Kohn Samuné (M.-Újvár), Krengel Sán- 
dorné, Marchart Gyuláné, Molnár Jánosné és Nagy 
Gergely né (Nagy-Enyed), Palkó Sándorué, Rosenthal 
Józsefné, Salamon Hermáimé, Schmiedt Kálmánné 
(Balázsfalva), Sófalvi Béláné (Mihálczfalva), Steinberger 
Dávid né (Csáklya), Schulcz Mihályné, Székely Lehelné 
(Alvincz), özv. Szoboszlai Lászlóné, Tokos Sándorué 
(Vajasd), Tóth Istvánné.

L e á n y o k : Ábrahám Matild, Boér Erzsiké, Fried 
Giza és Irén í A1 gyógy), Frits Emilia, Glückman Róza, 
Hóivá!h Berta, Károlyi Giza (Kolozsvár), Kiss Margit. 
Kolozsi Zseni (Alvincz), Löwe Etel, Molnár Irma (Nagy- 
Enyed), Rosenthal Eszter, Szabó Tercsiké, Szabó Mar­
git, Simon Giza és Háni (Gyulafehérvár), Schöueman 
Juliska (M.-Igen), Steinberger Léui (Csáklya), Schultz 
Margit, Székely Bili, Juli, Ilona és Róza (Torda), Szé­
kely Ilka (Alvincz), Szoboszlai Johanka, Tokos Margit 
(Vajasd), Török Zsuzsika, Virágháti Ida (N.-Enyed).

Jónás Alfréd.

Vegyes hírek.
— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos előfizeté­

seik gyors beküldésére*

— Választmányi ülés. Az alsófehérvármegyei 
gazdasági egyesület f. évi február hó 20-án (hétfőn) 
délelőtt 10 órakor az alispáni kis teremben választ­
mányi ülést tart.

— Sorozás Nagy-Enyeden. Nagy-Enyed város 
tanácsa a következő sorok közlésére kért fel: Alólirt 
város hatósága közhírré teszi, hogy Nagy-Enyed váro­
sában a fősorozás 1899. évi április hó 10-én fog 
megtartatni a vármegyeház nagytermében. Ezért mind­
azon nagyenyedi illetőségű állitásköteles, valamint 
más idegen illetőségű, de engedély alapján itten elő­
állítandó védkötelesek, kik 1876., 1877. és 1878-ik év­
ben születtek, ezennel felhivatnak, hogy a kitűzött na­
pon reggeli 7 órakor a vármegyeház nagytermében 
megfelelő ruházattal és tisztán jelenjenek meg, annál 
is inkább, mert az elmaradottak a törvény követelmé-

ják, hívják régen. Világosan, tisztán cseng a fülébe a 
csábitó szó. Látja a férfit is, aki hívja magához, aki 
szelíden és szépen beszél hozzá, mig itt, itt meg­
verték.

S haladt végig a József-utczán. Ezen a hosszú utczán 
végig, mig elmaradtak tőle a házak, apró kifőzdék, 
zug boltocskák, honnan elért a fényes úri házakhoz, 
mig végre megállt az egyik előtt. Egy fényes ház előtt,’ 
amely palota szinte. Itt lakik a a gyárigazgató, ugyan­
az, aki már leány korában szerette, de ő inkább férj­
hez ment és aki ma, négy év után is csábítja:

Jöjjön hozzám kis Sálly, nálam selyemben járhat, 
szeretni fogom mindig, jöjjön, hagyja el azt a részeges 
urát.

Most itt van a ház előtt, csak csengetni kell és egy­
szerre megváltozik minden. Egész élete azontúl szép 
lesz, gond és nyomor nélküli, pazar talán.

Szép és pazar!? . . . Undok lesz, utálatos lesz, 
gyalázatos lesz! S végig néz az utczán, merre jött, 
ezen az utczán, hol annyit jártak karonfogva szép nyári 
estéken az urával. A jó urával ki kivette a gyár nyo­
morúságból, a mostohája gonosz kezei közül és elvitte 
házába hitves feleségnek.

Most is asszony. Tisztességes asszony és szeretett 
asszony. Most is az ölébe veszi az ura, beczézi. „Kis 
fecskéje“ neki, akit nem enged dolgozni, akit oltalmaz 
és ved és akiért, jól tudja ezt,.meghalna ezer ölömmel.

Az utón pedig a kora tavasz napfénye és a veróféuy 
szivéig hatol, mindent elfelejt, csak egyet nem ; az édes

nyelnek megfelelőig szigorúan fognak bűntetteim. 
Egyúttal felhivatnak mindazon védkötelesek, kiknek 
valamely tekintetből kedvezményre van igényük, leg­
később e hó végéig tanácsunkhoz annál bizonyosabban 
adják be felszerelt kérvényüket, mert a később beér­
kezett kérvények mint elkésettek jönnek bírálat alá 
s igy azok figyelembe vétetni nem fognak. A városi 
tanácstól. Nagy-Enyed, 1899. február 13. Kovács 
Gyula polgármester.

— Köszönet. Fogadják úgy a testületek, valamint 
a jó barátok és egyesek ama kiváló nagy részvétért, 
melylyel boldogult Ödön fiam elhunyta alkalmából 
irántam és családom irányában viseltettek, őszinte kö­
szönet emet. A mély és igaz részvét balzsam fájó szi­
vemre. Özv. Székely hidy János ué és gy ér­
ni ekei.

— A kolozsvári Il ik kerületi képviselőválasz­
tás pénteken folyt le a választók igen élénk részvétele 
mellett. Két jelölt állt szemben egymással: báró Fei- 
litzsch Arthur szabadéivüpárti és Pázmándy 
Dénes függetlenségi. A választási aktus egész napon 
át folyt és a szabadéi vüpárti br. Feilitzsch fényes 
gvőzedelmével végződött.

— Diák-estély. A Bethlen -kollégium fögimn. ifjú­
sága által márczius 4-én rendezendő programmos es­
télyre már nagyban folynak az előkészületek. Amint 
értesülünk, legközelebbről a meghívót is szét fogják 
küldeni. Előre jelezhetjük, hogy a programul oly 
gazdag tartalmú és választékos pontokból van összeál­
lítva, hogy a közönségnek bizonyára igen nagy élveze­
tet fog szerezni.

— A franczia köztársaság elnöke meghalt.
Faure Felix, a franczia köztársaság elnöke, hirtelen jött 
szivszélhüdés következtében pénteken este Páfisban 
hirtelen meghalt. Este hat órakor sétakocsizást tett 
és hét órakor visszatért az Elyséebe és ebédhez ült. 
Ebéd után kilencz órakor hirtelen rosszul lett és alig 
tiz pereznyi haláltusa után szivszélhüdésbeu meghalt.

— Eltűnt jegyző. A gyulafehérvári kir. törvény­
szék, mint fegyelmi bíróság, felszólítja Balogh Bélát, 
az ottani törvényszék jegyzőjét, hogy nyolez nap alatt 
jelentse be tartózkodási helyét, különben a törvényben 
előirt intézkedések folyamatba tétetnek ellene. Érde­
kes, hogy Balogh Béla még a múlt hónap elején 
eltűnt Gyulafehérvárról s azóta nyoma veszett.

— Az egyiptomi művészet legszebb emlékeinek 
a karnaki nagy templom oszlopainak pompás színes 
mását adja a Nagy Képes Világtörténet most 
megjelent 12-ik füzete. A természet legbájosabb növé­
nyének, a lotosnak vonalait utánozták az egyiptomiak 
csodálatos báju oszlopaikon. A bimbózó "lotos-szárat, 
a kinyílt keiyhü lotos-virágot, és legtömörebb épüle­
teiknél a többezikkü lotosköteget. Ki is festették e 
hatalmas, de finom vonalú oszlopokat a kék, sárga és 
vörös szia legszebb árnyalataival. Finom vonalakkal 
varázsolták az oszlopfőre a lotoskehely köré a növény 
pompás leveleit, tövükön tarka szalaggal szorítva által. 
A lotos-köteg alul is levelekkel ékeskedett, az oszlop 
lábánál; ott a hajtásokat jelölte meg a művész, gyen­
géd, halvány vonalokkal. A virág kelvhét ábrázoló osz­
lopfőt keskeny kék vonalak tarkázták, mintegy a nö­
vény erei. A bimbó keskeny váll kőbe ment át, úgy 
tartotta az épületet, a többi oszlop közvetlenül hordta 
terhét. Gyöngéd, finom, előkelő oszlopok ezek még

időket, boldog órákat, mit ott töltött ura házában, az 
ura szivén.

A fiatal nő megindult — vissza ezen az utón, visz- 
sza a ICender-utczáig, vissza az urához meleg szívvel, 
szeretően.

Az udvaron Vedres nagysága áll. Kalapja gyűrött 
és a fátyola a bal arczán be van szakadva. De kopot- 
tabb a ruhánál maga ez a szegény, fáradt alak, a 
kendőzött, szomorú arez, az egész elhagyatott, nyomo­
rult nő.

Sálly sietve benyit a lakásba. — Jézus, ha valaha ő 
is ilyen elhagyatott, ilyen szegény magányos féreg 
lenne, akinek senkije a világon!

A szobába lép; de visszahökken. Az ura ez ? A hara­
gos ura, ez a csendes ember, aki itt áll lesütött fővel, 
szinte megtörtén.

— Sálly — mondja a férfi és előre nyújtja a kezét.
De Sálly már a karjaiban van, egész a szivére simul

és az ura átfogja két erős karjával.
— Kis fecském, — szól — te kis fecském! Jó le­

szek, higyj nekem, az leszek!
Az asszony — kérdem, melyik asszony nem hinne ilyen­

kor ? - hitt neki és én azt hiszem, jól tette. Jobban, úgy 
vélem, mint az, aki már nem hisz a férj esküinek, 
hanem benyit egy palotába ahol nem az - ura lakik.
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nagy arányokban is s az építészek ma is sokat tanul­
hatnának az egyiptomiaktól, kik oly szerencsésen tud­
ták összeolvasztani a bájt és kecset a hatalom és erő 
jellemvonásaival. Az ó-egyiptomi művészetet egészében 
kitünően ismerteti az illusztrácziókban dúsgazdag Nagy 
Képes Világtörténet, melyből most a 12-ik fűzet jelent 
meg. Egy füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai 
könyvkereskedésben és a kiadó társulatnál.

— ítéletek borhamisítási ügyekben. Tizenkét 
elitéit borhamisító I.. II. és III. fokú Ítéletét gyűj­
tötte össze egy kis füzetben a „Borászati Lapok“ szer­
kesztősége, mely eddig is hatékony tevékenységet fej­
tett ki a borhamisítók üldözésében. A füzetet a lap 
szerkesztősége díjtalanul küldi meg az összes eljáró 
hatóságoknak és borellenőző bizottsági tagoknak, akik 
ez irányban hozzá (Budapest, Köztelek) fordulnak. 
J ize négy az I., II. és III. fórumon keresztülment jog­
erős Ítéletet tartalmaz e tüzet a magyar igazságszol­
gáltatás egy uj terén, tehát az összes eljáró hatósá­
goknak az ítéletek hozatalánál mintául szolgál; és 
vezérfonal a borvizsgáló bizottsági tagoknak is a feleb- 
bezések nél.

— Kávéitalunk, amely nekünk oly uélkülözhet- 
lennek látszik, a valóságban csak a divat és megszokott-, 
ság készítménye, amelyet történelmileg követnünk 
elég érdekes. Mint ismeretes, á törökök a „fekete italt“, 
mely náluk az említett borélvezet pótléka volt, hozták 
be a Nyugaton, és az Parison és Becsen át a tizen­
hetedik század végén lassaukint divatba jön. De csak 
lassaukint, mert ezen főzet sokáig nem ízlett, sőt 
eleinte .„visszataszítónak“ találták. És mit nem visz 
keresztül a divat! és végre is az idegizgató kávé élve­
zetéhez való hozzászokás nem volna olyan sajnálatos, 
ha — .fájdalom — rövidesen nem mutatkoztak volna 
annak nagyon szomorú következményei. Már a múlt 
század közepén hírneves orvosok a babkávé hatása­
képpen az ideg- és szívműködés bénulási jelenségeit 
mutatták ki; és mióta 1820-ban a caffeint felfedezték, 
biztosan tudják, hogy ezen jelenségek a habár csak 
kis adagokban rendszeresen a kávébabbal bevett kávé- 
méregre vezethetők vissza. Azonban, daczára minden 
orvosi, gyakran a legsürgősebb óvásoknak, a rendszeres 
kávéivás szokása mind jobban elterjedt, főleg bizonyára 
azért, mert a már kéznél levő izlet-szokás helyett 
nem tudtak teljes értékű pótlékot nyújtani. Ez csak a 
legnagyobb evedménynyel kisért Kathreiner-féle Kneipp- 
malátakávé bevezetésével történt, és mondhatni az 
emberiség általános javára és valódi áldására. 
Ugyanolyan ize van, mint a babkávénak, annak az 
egészségre ártalmas tulajdonságai nélkül. A Kathreiner- 
féle malátakávé most még többnyire a babkávé mellé 
pótlékul használtaik, amelyhez félig, vagy azonfelül is 
adható. De ha egészen tisztán isszuk, erősen elké­
szítve, akkor is kitünően Ízlik a Kathreiner-féle 
Kneipp-malátakávé és egy családi asztalnak sem lehet 
elég sürgősen és melegen ajánlani. De csak a „valódi 
Kathreinert“ használjuk az ismert eredeti csomagok­
ban és óvakodjunk a csekélyebb értékű utánzatoktól, 
valamint a „nyitottan kimért” árutól.

Közgazdaság.
A ribizke- és köszmétebokrok téli metszése.

Egy régi kertészeti szabály szerint semmiféle gyü­
mölcsfajtának a fáját sem volna szabad semmiféle év­
szakban sablonszerűén metszeni és alig van szabály, 
amely ellen annyit vétenének különösen a laikusok, 
mint e szabály ellen, különösen a bogyógyümölcsü 
cserjéket illetőleg. A ribizkebokvot például nagyon 
sokan minden évben 30 vagy 60 cm.-re meg szokták 
metszeni-, a fiatalhajtásokból pedig alig hagynak meg 
nehány czentimétert, nem gondolván meg, hogy ezzel 
az eljárással a gyümölcstermésnek nagy részét is meg­
semmisítik. A ribizke évi hajtásait csak akkor kell 
megkurtitani, ha azok túlságos hosszúra nyúlnak s 
már úgy- szólváu kivéuültek, termékenységükből veszí­
tettek és akkor, ha a ribizkebokornak vagy fácskának 
a metszés által különös koronát akarunk adni. A ri- 
bizkebokor metszésénél egyszerűen arra szorítkozunk, 
hogy ősszel, télen vagy korán tavasszal a vén, száraz 
ágakat eltávolítsák s a bokrot a fölösleges hajtásoktól 
megtisztítsuk, vagyis megritkitsuk, a nagyon gyönge 
hajtásokat is eltávolitván. A fölösleges és gyenge haj­
tásokat közvetlenül lent a tőnél kell éles ollóval elmet­
szeni. Szükségtelen, hogy aztán nyáron még egyszer 
neki menjünk a bokornak az ollóval s elég, ha csak 
az oldalvást mutatkozó fölösleges zöld hajtásokat lehe­
gyezzük, azért, hogy a bokornak szebb formája legyen. 
A köszmétéimkor téli metszése sem áll egyébből, mint 
abból, hogy a vén, száraz, vagy beteg ágakat eltávo- 
1 itsuk, a főmetszést a köszmétén nyáron a termés 
leszedése után kell végezni, a termés leszedése után

3. oldal.

azért, nehogy a levágott ágakkal és hajtásokkal félig 
érett gyümölcsöt is eltávolitsunk, s azért is, hogy a korai 
metszés következtében a köszméte-bokor ne kezdjen 
újra hajtani, miután az ilyen kései hajtások nem éfed­
hetvén be teljesen, nagyrészt tönkre mennek s a cserje 
ermő erejét is csökkentik.

Nyílt tér.
(E rovat alatt közlőitekéit nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, 
hogy velem semmi néven nevezendő összekötte­
tésben nem álló kereskedők gazdasági és egyéb 
magféléket, különösen répamagvakat, mint Mautli- 
uer-féle magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt a 
gazdaközönség tájékozásául, másrészt a mag­
szükségletüket nálam bevásárló kereskedők érdekei­
nek megvédéséül kijelenteni, hogy a vidéki 
ismételadóknál csak azon gazdasági és kerti mag­
vak tekinthetők valóban ezégemtöl származóknak, 
melyek vagy

az én ólomzárammal,
vagy egy álló

medvét jelképező
törvényszékileg bejegyzett védjegyemmel, vagy 
mindkettővel ellátott zacskókban vagy zsákokban 
vannak.

Mauthner Ödön
esász. és kir. udvari szállító

mag-nagykereskedés
Budapest, VI., Andrássy-út 23. sz.
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Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

felvesz és jutányosán számit
lapunk kiadóhivala.

104-899.
k. e. b.

Pályázati hirdetmény.
Az Alsófehér vármegye területén szervezett ke­

rületi erdőőri állomások közül a nagyenyed alvi­
déki lemondás folytán megürülvén, ezen 200 fit 
fizetés és 80 frt lótartási átalánynyal javadalma­
zott erdőőri állás betöltésére pályázat hirdettetik.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az erdőőri 
szakvizsga letételét igazoló bizonyitványnyal, úgy 
életkorukat, egészséges testalkatukat, eddigi alkal­
maztatásuk és jelenlegi szolgálatukat igazoló ok­
mányokkal felszerelt folyamodványukat folyó évi 
márczius hó 10-ig hozzám nyújtsák be.

Az erdőőri kerület terjedelme és a szolgálati 
teendőkről felvilágosítást nyerhetnek a megyei 
járási főerdészeknél Nagy-Enyeden, Gyulafehér- 
vártt és hivatalomban.

Nagy-Enyeden, 1899. febr. 13-án,
Csató János

kir tanácsos, alispán,
1—2 1719 a megyei közig, erdészeti bizottság elnöke.

X. RENDES ÍÖZCY
1899. február 26-án d. e. 10 órakor

tartja meg — az intézet helyiségében mely közgyűlésre 
a t. ez. részvényeseket tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyző­

könyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgató-választmányjelentése az 1898. évi üzletről.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A számadók felmentése.
5. A nyeremény felosztására s a jótékony czélra fordítandó összeg hová 

fordítására vonatkozó igazgatósági javaslatok jóváhagyása.
6. Az alapszabályok 25. §. értelmében 3 igazgatósági, — 35. §-a értel­

mében 5 felügyelő-bizottsági tag választása.
Azon részvényesek, leik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, 

felkéretnek az alapszabályok 16. §-a értelmében, részvényeiket a közgyűlés előtt 24 
órával a társaság pénztáránál Balázsfalván, vagy Nagy-Enyeden a kisegítő takarék­
pénztárnál téritvény mellett letéteményezui.

1718 l—l Az igazgatóság.
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ld. WINKLER JÁNOS

Nagy-Enyeden

- ajánlja a T. ez. közönség figyelmébe 
£ tisztán kezelt

természetes BORAIT
több fajtákban.

1705 2 — 4
ki.
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3400—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által 

Roman Máriának Popa Neciáne Mircsa Todorika elleni végrehajtási 
ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 8 írt 60 kr 
tőke, 5 frt 50 kr már megállapított, valamint jelenlegi 5 frt 65 kr 
és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Popa Neciane Miresa Todorikának a kisakna 127. sz. tjkvben 
A -f 1-3. 5—9. 11. 13-21. rend 377. 378, 379, 407 1, 40S J, 
434, 435, 436, 795 2, 1137 2, 1264/2, 1446, 1447, 1776 1, 1976, 
2138, 2199, 2235, 2370, 2406, 2847 2 2944 1, 3034 2, 3070. hr. sz. 
alatt felvett ingatlanaira 318 frt megállapított kikiáltási árban elren­
deltetett.

Az árverés 1899. évi márczius hó 7 ik napján d. e. 9 órakor 
Kisakna községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válfa után 3 egyenlő 
részletben, 15, 30, 45 nap alatt, minden vételári részlet irtán az ár­
verés napjától 6 % kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatal­
nál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbirósáe 

mint telekkönyvi hatóságnál és Kisakna község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fen tirt telekjkvben feljegyeztetni, végre a>; 
árverési hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetett.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1898. jul 16. napján.

A kir. járásbiró .hivatalos táiollétében
Vincenti,

lil6 1—1 kir. aljárásbiró.

Meghívó közgyűlésre.
— •••"•===—

Ä Marosnjvári Takarékpénztár Részvénytársaság
1899. évi márczius hó 5-én d. u. 3 órakor

Maros-Újvárt saját helyiségében tartja

III. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT.
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság jelentése az 1898-ik üzletévről.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A tiszta nyeremény fölötti javaslat tárgyalása és a felmentvények 

megadása.
5. A részvénytőke emelése folytán az alapszabályok több §-ának 

módosítása.
6. Mindazon indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal 

az igazgatóságnak bejelentettek.
7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldendö két részvényes 

tag megválasztása.
A közgyűlésre a tisztelt részvénytulajdonos urak azon figyelmeztetéssel hivatnak 

meg, hogy részvényeikéi a közgyűlést megelőzőleg legalább 2 nappal az intézet pénz­
tárába letenni s magukat igazoló jegygyel ellátni szíveskedjenek. — A kevesk. törvény 
198. §-a élteimében az intézet helyiségében kitett vagyon-mérleget a közgyűlést meg­
előző 8 napon a hivatalos órák alatt a t. részvényesek megtekinthetik.

Azon esetben, ha a márczius 5-iki gyűlés az alapszabályok 52. §-a értelmében 
határozatképes nem lenne, úgy a fenti tárgysorozat 1899. márczius hó 19-iki közgyű­
lésen fog jogérvéuyesen tárgyaltatni.

Maros-Újvár, 1899. február 11-én.
Az igazgatóság.1617 1- 2
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A NAGYENYEDI

I\o\vv.\Y omda és UPapirárugyár
•

: RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
• könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemü vállalattal 
$ versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok Ízléses kiállítása tekintetében.

: .. , ,A ere” 'ev0 üzletl iroaahban isko,ás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta.
• "! ’ t0 a ’ toll,űelek’ lrónok> palatáblák, palavesszők, vonalzók, rajzeszközök, festékek, ecsetek,

íajztablak rajzto.nnok, torlóg,immik, szivacsok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett
e szerezhetők be.

í teljpsntetoetdeléSelí "legielel1" könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan

J Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

• ----------------------------- *%M*-----------------------------

99'
-66

hirdetések
• a me^e e=yetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen @6
• közlésére kiválóan alkalmas. ""M
J Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához

W / \

• / \ Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.
• *\ (Leányiskola épülete.)
2 •íjíioffllalfároiiár.^i'*. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................ ...................................................... „;•*"[]. g
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Előfizetési
helyben házhoz

postául 
Egész évre .
Fél évre .
Negvedévre .

Hirdeti
i~l czentiinéferená 
dole és gyárosok ki 

ben réf

Itélyegdij

Nyílt tér

Nincs az o| 
séggel ne kJ 
kibontakozást!

Ennek tulaj 
mán államfJ 
Bánffy-kabinéi 
ív á 1 m á it t bl 

Széli, aki a| 
angazsálta m| 
sága elöl s 
feladat, hogy 
/.étéből. Azt 
midőn azt állj 
főbb feladatai 
visszaadják a;

Addig pedid 
fos gai.iucziál 
len/ékkel mel 
hogy ez neki 
hogy ez a bl 
az országnak.

Széli Kill ml 
hogy a szüksa 

Kétségtelen I 
pártból fogja 
hogy c nagy J 
találni az alti 
inogatni fújj alj 

Számi ihat 
megérdemli a| 
erőt érez mai 
elvüpárt mega 
s a parlainentj 

Két nagy fej 
vételi mindenei 
véleménye. Ai 
függőben in arai 
mileg összeüld 
lenzék megtalál 
béke ügyétől 

Széli Kálinál 
tott tanácskozó 
nak, hogy a 
parlamentben, 
mulát, hozzá j;^ 
néppárt is. A 
obstruálni.

Annak az 
zési és egyéb 
intézése biztosi! 
vása folytán nj 
még függőben
feltételei gyan
Iktattak.

Bánffy bárói 
elengedbetetlenl 
mányelnök tát 
eleget telt. A; 
dekeivel kompij 
el van fogadva 

Ez a legfoll 
sége követkéz! 
Azonban bátrai 
parlamenti bék 
oldandók az ellj 

Most kell kill 
amaz állítása, 
többi függő kt 
Széli Kálmán 
ezen a téren 
keit, amint, sil 
kiegyezési kérdj


